

上流社會及政治有頭人士。遷往長城以北的也很多，中古時代，喜山南北漢人很少。宋時元據漢人，視為財產，分成數等，技術工人地位最高，農人次之。上流社會知識份子為最下。帶至蒙古地方，分配於各部。撒至山東半島的也很多，因為金元兵，南路鐵，多走河北河南，或走山西關中，所以半島上秩序安靜。一般無力搬家，或受地域所限的，則遷往山東半島。一部逃至太行山中，宋亡以後，太行山中很多抗戰的義勇軍，北宋末靖王善，便有一百五十餘萬人。至唐宋歸安，這些人在山中日久，不願回去，便住於山西境內。蒙人南來，以山西屬腹裡省，設經濟所於平陽。

對當地人民待遇較好，故冀魯豫居民有財力而無政治關係者，亦多遷至山西。故黄河中游和關中，人口所存不多。元末之亂，這些地方又是轉移兒他們的戰場，所以人口更稀少。

再講明初是否有移民需要：明太祖起兵江浙，篡都南京，北入開封，更遣使北定大都，至元後，或到兩

都淮江淮收入，至北京，所用不費，則無奇富。黃河下游，初經元亂，臨時搬遷的還未回來，墳地無人烟。明太祖及韓林兒的部下的紀律都不佳，故居民逃徙一空，御史大夫劉九皋觀察的結果，見黃河下游千里無人烟，故增加收入，必得補齊人口，使地有人耕，田賦方多。

二、開國時部下人馬之接種。徐達常遇李文忠諸將士兵，皆為江淮人士，成功後，欲酬有功，本土雖稱富庶，而人口太多，故開闢新地，使江淮人南移，北部人北移；因此華北人民之戶口，財政，民生，都得解決。

移民的狀態：洪武二十四年，至永樂十八年，華北各省移民期。當元代人民逃亡時，有幾個方向：遷回時也是如此。在山東半島者多遷回魯西。在山西者，則遷至今冀魯豫及陝中。

。遷移時由國家強制執行，故移民與軍事機制並行，當時軍制，分左，右兩前，後，中五督府，山西移民居後，管領督府，晉中居民最多，故系中洪澤湖：

洞趙城，不管鄉民身分如何，挑出後，必須遷移，徵發相當嚴密，互相當時間，每站隊向外輸送，居民不願走，即政府強制執行，背井離鄉的情形是很悽愴的。從晉東向東南走，商河南的溫孟，這一條線是正路，大約洪洞是集中點。親友之生死別離，還是最後一次，被逼出者，多稱洪洞大槐樹為老家。（現在山西洪洞，陝南公路東，死去槐樹的遺址上，築有高塔，上刻金剛經，道側另植一樹槐，亦有數百年。）移出人民如有逃回，要在故鄉追捕。移出的多為壯丁，或兄弟幾人同徙一地，數今不過二十代，出來時多甚感痛苦，而結果則甚為良好。另一部分是從沙漠南北遷人民的，明太祖本人做了皇帝，甚為滿足，並無遠大志願，大將軍徐達領兵北攻時，他遂至開封，徐達開封走元人，怎樣辦理？帝答滅元後，留守長城。當時長城內外，人口甚多，為守長城，故將城外居民，遷入長城內。也算是國家救濟性質，（元朝末年，蒙古人民爭執甚烈，成合遷入長城安家地帶一名之少數遺民，遷之以資北

民被殲充士兵者亦有之。故不如自山
西外遷者好。至於元代之逃往南方。
「固未娶回」，但是北方人口平均之後
，直至明中葉，人口尚不十分多。烟
管時會有邊疆商行井田制者，可見人
口還很稀少，人口的繁殖也不是很缺

二、部令

其
卷
之
四

教育部訓令
民國卅一年十二月十五日

中國立西北師範學院

第四章 文字第二圖 二二六號面令用「

電信局專委會三十一年十一月十八日
會分一利名字第一四三號代電開一號

貴秘密各部隊編號番號駐地計畫有備

新之規定惟有新舊才可互通許可開立

謂信者字號而於其人則多直書其姓名
是無發宣傳其上地肆有失秘密之慮謂

國文讀本編第21課

此次戰爭，人口的遷移，未來的
來，不一定不好。將來戰事結束，

教育部訓令
三十二年十二月廿四日

人口亦不能恢復舊觀，死亡_{自然不能}回去，在後方置產農耕也不能回去，中國傳統的說法，有「五百年必有王者興」，_{所指}王若興，就是時局的轉變，和制度的改革。時間到了，就趨

訓令行政院三十一年十二月五日
訓令序第二五一九八號訓令謂當事人
國民政府三十一年十一月二十七日渝
文字第一零四七號訓令開會徵用人員
登記備用前經兩公布在案茲將該筆
件文自民國三十二年十二月一日起施行

行在外以四川廣東陝西甘肅寧夏青海
新疆河南湖北安微江西浙江福建湖南
廣東廣西雲南貴州及重慶市為施行區
域應即通行飭知除明令公布並分行外
合行令仰知照並轉飭所屬一體知照此
令等因除分令外合行令仰知照并飭易
知照此令等因奉此除合令外合行令

知縣狀令
都長 順立夫

3. 中央學生實驗及心理衛生諮詢室

教育部訓令
高字通〇四四二六號
三十二年一月二十七日

衛生署中央衛生實驗院（三十

開法請查照等由除分令外合行抄發照

卷之三

齊東野語

求忠臣必於孝子之門是以我忠必烈誠
孝經列名薦良也以抗戰軍興迄今六
年政府機關服務人員喪失之苦曾倫
情溫君不仍不忘貞愛國之心堅苦據
神不稍卻顧惟君不幸其直系尊親為死

亡於淪陷區內無法奔喪或服者雖移孝
作忠古有明訓而國極之恩終難自已爲

三、師大校友總會第四屆理監事第一次聯席會議

時間：三十二年一月十二日下午三時

一、校友每年會費如何徵收案：

議決：

1. 師大舊校友及師大畢業
同學在西北師範學院服務

者，由本會分別通知，由
用納室照扣交費。

2. 師大舊校友及師大畢業
同學在陝南師範學院服
務者，由專務服分別徵收

推定殷祖英方永壽易金三校
友為常務理事。

附募捐委員會各股幹事名單

文壽股：孔鴻笏 賈斯光

高振業

李錦華 王玉書

沈伯牛

調查股：王錦華 許培生

蘇曉春

出版股：許培生 孫天泰

韓溫冬

五、校友宋志斌等提議，擬具細

議決案：

組織本會募捐委員會，歸總
務行刀物調查輔導各項工作

，並匯康紹吾郭鳴鶴易介三
校友為委員。

三、募捐委員會如何組織案：

議決：

分設文壽，高振，調查，出
版四股。每股設幹事三人。

由本會聘請校友充任之。

四、推定本會常務理事案：

議決：

推定殷祖英方永壽易金三校
友為常務理事。

附募捐委員會各股幹事名單

文壽股：孔鴻笏 賈斯光

高振業

李錦華 王玉書

沈伯牛

調查股：王錦華 許培生

蘇曉春

出版股：許培生 孫天泰

韓溫冬

五、校友宋志斌等提議，擬具細

議決案：

組織本會募捐委員會，歸總
務行刀物調查輔導各項工作

，並匯康紹吾郭鳴鶴易介三
校友為委員。

六、撥補一般服務人員私情缺憾並表示申
央舉報孝道起見擬請明令公布於學平
之後准予，但如詳悉各事並請本黨
總報普賜題詞以資褒揚即昭勵是否
有當敬請

公決

兼財政部部長孔祥熙

議決：

1. 撥補一般服務人員私情缺憾並表示申

央舉報孝道起見擬請明令公布於學平

之後准予，但如詳悉各事並請本黨

總報普賜題詞以資褒揚即昭勵是否

有當敬請

公決

兼財政部部長孔祥熙

議決：

1. 撥補一般服務人員私情缺憾並表示申

央舉報孝道起見擬請明令公布於學平

之後准予，但如詳悉各事並請本黨

總報普賜題詞以資褒揚即昭勵是否

有當敬請

公決

兼財政部部長孔祥熙

議決：

1. 撥補一般服務人員私情缺憾並表示申

央舉報孝道起見擬請明令公布於學平

之後准予，但如詳悉各事並請本黨

總報普賜題詞以資褒揚即昭勵是否

有當敬請

公決

兼財政部部長孔祥熙

議決：

1. 撥補一般服務人員私情缺憾並表示申

央舉報孝道起見擬請明令公布於學平

之後准予，但如詳悉各事並請本黨

總報普賜題詞以資褒揚即昭勵是否

有當敬請

乙、討論

國立西北師範學院校務報第五十一期

張懷友聯絡出版校友通訊網
議決：交募捐委員會辦理。

提案：
西、閉會

四、學校會計心理上之錯覺與糾正

黃劍雄

民國十九年中央設立主計制度，二十年四月一日正式成立主計處，直屬國民政府，頗以超然獨立之地位，責成辦理各級政府歲計會計統計等事務。當時會計人材缺乏，且陳舊心理之一時未能化除，新生心理短期內未能堅信，嗣此各級政府主計制度之推行，未盡順利。迨二十七年陳立夫先生長教育部後，即著研討所屬機關學校一切事業之核算，服務教育界者，應實倡導廉潔奉公及財政公開之命令；以後於是年六月召請主計處選派會計人員到國立中大專，健全會計室組織，發揮法則精神，實於超然主計制度；至而全國國立學校會計人員，始由主計處直接選派，亦則學校會計工作有割時代之進步，因一切收支必歸會計人員審核登記及分析等程序，較之以往學校會計人員若私人

會計運用洽當，充份發揮中央設立超然主計制度之用意，非允糾正雙方心理上之錯覺不可。茲就管見所及，分述如左：

(一) 會計人員普遍心理上之錯覺，以其係由主計處任用，任免，調，訓練，考績，完全獨立，主管員官對我無可如何，不分事之大小，專氣用事，濫施職權，甚或有不守學校之一般規章，此種心理，實宜痛改。千里，揆厥原因，主管員官以會計人員，任用非出己願，處處見外，若會計人員非是學校人員，且有認為具有監督性質，故學事守密，不許會計人員所知，唯有數字上之節要，零細疊床架屋，零散專人，辦理會計人員選聘之事。任會計人員，以其於主計處不切合事實，造成對抗情勢，非但不予合作，且多方阻撓，在此種情形之下，欲推行主計制度，直緣木求魚耳。依賴總言，會計室係學校內部獨擇之一，其所管之財政記錄，在任與其他部份發生密切之關係，故欲求其事務之進行確切，不徒任空○計畫自身之健全，尤在平時創造新快樂環境，得其他有為師俊之密切之聯繫。

基於上面之認識，今後欲求學校

不可，依性質言，會計人員在立法精神上，屬主計系統，在處理公務上，依法亦須受所在學校校長之指揮，雖然紙限於任免，選調，訓練，考績，八字，並非一切超然，故以後會計人員，對本身職務，尤應吸鑽兢兢，以公謀私，精勤五字為個人之座標及從公之準則，對一事一物，皆秉公正；一舉一動，出諸審慎；要嚴於律己，稍涉審慎，勤於登記，務以明事成績，隨時表現地位之重要，啓發他人重視之心理，博得長官之自然信任。苟或如是，深信會計人員，雖非長官私人，彼亦必能移樽就食，化不相融洽為精誠合作，長官如此，其所謂有副部長之職業，更易取得，是於趨避主計制度之推行，可證長官之協助，立場之特殊，必為同學所見諒，既可免應付人事之煩惱，又可得專心從事會計事務之處理，從免會計人員之立場穩定，而其任務亦易達到矣！

(二) 主管長官及非謂會計事務大員之普遍心理上之錯覺，以為會計

人員，在上有校長，平行有各處系組室主任，其職務之性質與普通屬員一般，不應該以審核權，加之對於主計制度，不甚關心，因此會計人員辦理審核登記分析時，往往以立場之不同，引起種種心理上之錯覺，以為會計人員善於算賬，濫用職權，要知會計人員自有其對上級主計機關應負之職責，例如：對於觸法案之支出，必不能徇情發放，而於不經濟及不合理之費用，必不能寬為通融，不然有濶職之嫌，且執行政府公佈之預算，監督公物之出納，雖屬會計人員職責之一，而普通公務員亦有遵守之義務，尤其學校為作育人材之所，校長暨教職員為國內優秀分子，負有先知先覺之使命，協助政府法令之推行，至會計事務必須專門人才辦理，實為無疑，且會計人員雖屬主計系統，但法會

亦明白規定「依法受所任學校校長指揮」亦屬員之一，似無疑義，但專一視同仁，認為學校之重要幹部，惟權利用其專門技術，為致核經辦財務出納人員之工具，並依其記錄之結果，決定購來之方針，換言之，會計人員之嚴於執行預算，慎於審核單據，精於考察財物之消費，不啻為學校資局解除責任，及防止貪污，故會計人員一切行為，純為審慎之協助，學校當局應予深思，糾正以往心理上之錯覺，謂棄成見，開誠佈公，協助主計制度之推行，於學校財政收入正軌，於政府財政又多一示範區，於個人則平時可收事半功倍之效，交代時又可免賄賂之苦，一舉三得，寧勿寧而觀之。

(三) 作者深感吾謂主計制度之優良，已臻上乘，但可嘗識，第四有法無人，致舊心理依然存在，新心理未盡適時建立，雖經十年之推行，未收若何效果，今後協助推行主計制度之責任，希望教育界同仁予以担

貴，人人以治人自勉，本寄生於人，約人精神之精神，共同努力，為各級政府樹立一良好之楷模，主計制度設建亦厚望也。

五、校閱

1. 本院鄉村社會教育實驗區改設為社會教育實驗區

本院去歲夏後，奉 部令聯辦社會教育實驗區，即決定將原有鄉教區改設，擬定工作計劃，呈 部核定。鄉教部社字號〇〇五〇四號指合頒准，並以後至三十學年度各項工作切實辦妥，殊堪嘉許，特獎助一萬元，以資啟

2. 本院社會教育實驗區二週年紀念慶祝新約管制物價宣傳大會誌略

一月十九日為本院社會教育實驗區成立二週年紀念日，為與本院學生寒假社會服務配合，乃延期至二月九日擴大舉行。茲將本院社會教育實驗區二週年紀念，暨慶祝新約管制物價宣傳大會總體經過、舉行情形、誌略如左：

(一) 講演——由本院社會教育實驗區，區黨部、邊道聯合組籌委員會，決定聯合部留鄉公所，部留鄉同學會合等處行社會教育實驗區二週年紀念，慶祝新約，及管制物價宣傳大會，財勞抗惡，體育表演、科學、農事、家事展覽等；并由區黨部，分請鄉、社教育廳四刊發號報專刊，以資宣傳。

(二) 舉行情形

1. 會場佈置——大會會場，或社會教育廳民衆體育場佈置，搭造講演台，中國 國文還像，國旗高懸於會場中央，情形甚為隆重。

2. 展覽室佈置——展覽室就社會教育實驗區民衆教育室佈置，就科學、農事、家事各項展覽品，集中一室，分區佈置，極為精彩。由本院理化博物館各系同學，及社會教育區幹事等，負責說明。

3. 講演——由勞抗局——八日上午由本院女生趙汝福馬貴如等會同社會教育區女工作人呂赫淑靜宋維義曾湘華等，分在部留鄉第三保各村巡訪抗戰前五光十色，大有聲勢不羈之勢。對四日中參加民衆約在萬人以上云。

參加大會，觀賞遊藝。

4. 大會情形——十九日天氣晴和，春光明媚，大會特請城固青年劇社登臺演戲。四鄉民衆，熙攘前來，社會實驗區門前，頗有人潮地窄之感。各校機關及民衆團體，紛送賀聯，鞭炮喧響，震動遠近。計到本院師生及民衆約五千餘人。十二時鶴鳴開會，首由主席袁仲曉長教總輔導會董輯

司社教育實驗區王權幹事錢銘報告一年來之不斷工作，總請許典馭先生講演新約之價值，聽衆倍感興奮。後由部留鄉鄉長李子誠，部留鄉代表程文輝講演，對本院社會服務，極表欽敬。講演完畢，開始歌舞表演，大連民舞喝采。後繼續民衆遊藝，本院體劇俱商下場，炮幕話劇，精作管制物價宣傳，頗為動人。

總計演劇四日，除口頭宣傳外，並有壁畫漫畫各項展覽，各類表演，故數日來部留鄉道上，士女如雲，社會教育區門前，大有聲勢不羈之勢。對四日中參加民衆約在萬人以上云。